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Pozitivno propitivanje u 5 koraka

Faze procesa Pozitivnog 
propitivanja

1. Izbor pozitivne teme
Ciklus 4 - D počinje pažlji-

vim utvrđivanjem onoga što tre-
ba proučavati – pozitivne teme. S 
obzirom da se ljudski sustavi kreću 
u smjeru svog predmeta prouča-
vanja, odabir predmeta proučava-
nja – na što usmjeriti pažnju tvrtke 
– bitno je i od strateške je važnosti.

Pozitivna tema će se uvijek 
formulirati na pozitivan, afirma-
tivan način, gledajući prema bu-
dućnosti. Zašto? Što mislite, koji 
bi bio najbolji način da se stvori 
snažan osjećaj angažiranosti i en-
tuzijazma u tvrtki? Organiziranjem 
ankete o niskom moralu? Ili preu-
veličavanjem trenutaka iznimne 
angažiranosti i predanosti djelat-
nika i učenjem iz njih? 

Što mislite da će više nadah-
nuti i potaknuti? U Pozitivnom 
propitivanju ne istražujemo pro-
blem seksualnog zastrašivanja, 
nego istražujemo koji su bili naj-
bolji primjeri odlične poslovne su-
radnje među spolovima. Odabra-
ne teme daju okvir za prikupljanje 
zajedničkih priča, otkrića i raz-
mjenu najboljih postupaka, kao i 
stvaranje poslovne okoline ispu-
njene znanjem. One postaju plan 
rada tvrtke za učenje, usavršava-
nje i inovativnost. Jednom kad se 
odaberu pozitivne teme, kao na 
primjer nadahnuto vodstvo, opti-
malne marže ili kultura kao kom-
petitivna prednost, one vode ci-
klus 4 - D: Discovery (otkrivanje), 
Dream (san), Design (dizajn), De-
stiny (sudbina).

2. Otkrivanje
Faza otkrivanja uključuje pa-

žljivo i opsežno utvrđivanje što 
je najbolje i što je bilo najbolje. 
Ona počinje organiziranjem cje-

Pozitivno propitivanje (Appreciative Inquiry) pristup je koji smo se 
počeli baviti u prošlom nastavku, a svrha mu je usavršavanje i promjena 
na osobnoj razini i na razini tvrtke. Ovoga puta bavit ćemo se fazama i 
principima Pozitivnog propitkivanja te vidjeti zašto ono funkcionira.

lovitog istraživanja jezgre pozitiv-
ne promjene; zajedničkim radom 
na sastavljanju pitanja za pozitiv-
ni intervju i pisanjem vodiča za po-
zitivni intervju. Pitanja za Pozitiv-
no propitivanje su sastavljena kao 
pozitivne sonde koje prodiru u jez-
gru tvrtke, u odabrana područja. 
Pisana su na način da potaknu pri-
če, obogate slike i dijalog u tvrt-
ki, kao i da stave u fokus pozitivnu 
jezgru. Rezultati otkrivanja uklju-
čuju: formiranje novog odnosa i 
saveza, koji premošćuju tradicio-
nalne barijere, bogati opis ili izra-
du karte pozitivne jezgre tvrtke, 
dijeljenje unutar tvrtke i učenje 
na temelju najbolje prakse, zlatne 
inovacije i uzorni postupci, znatno 
poboljšano znanje unutar tvrtke i 
kolektivna mudrost. Rezultati pak 
nadahnjuju nastanak organskih, 
neplaniranih promjena puno pri-
je primjene više planske faze ci-
klusa 4 - D.

3. San
Faza sna uključuje stvaranje 

jasne vizije usmjerene prema re-
zultatu kako bi se otkrio potenci-
jal i odgovorilo na pitanja više svr-
he, kao na primjer, što svijet želi da 
mi postanemo? To je nadahnjuju-
će istraživanje onoga što bi moglo 
biti: vrijeme kad ljudi trebaju ispi-
tati svoje nade i snove vezane za 
posao, svoje radne odnose, tvrtku 
i općenito svijet. To je vrijeme kad 
grupe ljudi trebaju zajedno gleda-
ti veliku sliku, razmišljati na alter-
nativan način i ići van granica ono-
ga što je bilo u prošlosti.

Svrha faze sna je pronaći i pro-
širiti konstruktivne, pozitivne i op-

timistične slike budućnosti. To se 
obično postiže velikim forumima 
u kojima neobične kombinacije 
sudionika istražuju kreativne slike 
najpozitivnijih potencijala tvrtke, 
inovativnih strateških vizija i jaki 
osjećaj svrsishodnosti.

4. Dizajn
Faza dizajna uključuje biranje 

onoga što bi trebalo biti u tvrtki 
ili sustavu, osmišljavanje prijedlo-
ga kako bi trebala izgledati ideal-
na tvrtka, dizajn tvrtke za koji ljudi 
osjećaju da može uveličati ili zasje-
niti pozitivnu jezgru, realiziranje 
novog artikuliranog sna. To je svje-
sno ponovno stvaranje ili transfor-
macija kroz koju elementi poput 
sustava, struktura, strategija, pro-
cesa i slika se usklađuju u potpu-
nosti s pozitivnom prošlošću        ( 
otkrivanje ) tvrtke i s njezinim naj-
većim potencijalom ( san ).

5. Sudbina
Faza sudbine pokreće niz na-

dahnjujućih aktivnosti koje po-
državaju kontinuirano učenje i 
inovaciju – ili što će biti. To znači 
učvršćivanje pozitivne sposobno-
sti cijelog sustava, omogućavaju-
ći mu da stvori nadu i pokretačku 
silu za višu svrhu, stvarajući tije-
kom vremena prilike za učenje, 
prilagođavanje i improviziranje, 
kao što to radi neka jazz grupa.

S obzirom da cijeli ciklus 4 - D 
pruža otvoreni forum gdje djelat-
nici te njihovi interni i eksterni su-
radnici doprinose tvrtki i pomažu 
joj, promjene se gotovo automat-
ski javljaju u svim fazama procesa 
Pozitivnog propitivanja.

Faza sudbine, međutim, foku-
sira se konkretno na angažiranost 
na osobnoj razini i na razini tvrtke, 
kao i na putove prema naprijed. 
Rezultat sudbine obično je široka 
lepeza promjena u tvrtki, na po-
dručjima kao menadžerska prak-
sa, procesi u ljudskim potencija-
lima, sustavi mjerenja, služba za 
korisnike, radni procesi i strukture.

U mnogim slučajevima ciklus 
4 - D pruža okvir za tekuće aktiv-
nosti. Tako ciklus počinje pono-
vo... i ponovo... i ponovo. Prema 
filozofiji Pozitivnog propitivanja, 
ljudski sustavi se razvijaju u onom 
području u kojem se uporno zapit-
kujemo, a ta je sklonost najveća i 
najodrživija kad sredstva i ciljevi 
propitivanja pozitivno koreliraju. 
Najplodonosnija stvar koju grupa 
može učiniti, ako joj je cilj oslobo-
diti ljudski duh i svjesno izgradi-
ti bolju budućnost, je da pretvori 
pozitivnu jezgru promjene u za-
jedničko eksplicitno vlasništvo.

Pet osnovnih principa 
Pozitivnog propitivanja

1. Princip građenja 
Jednostavno rečeno, ljudsko 

znanje i sudbina tvrtke su ispre-
pleteni. Ako želimo biti učinkovi-
ti kao direktori, lideri, posrednici 
promjene, itd., moramo biti vješti 
u umjetnosti razumijevanja, čita-
nja i analiziranja tvrtki kao živih, 
ljudskih tvorevina.

2. Princip simultanosti 
Jasno je da propitivanje i pro-

mjena nisu sasvim odvojene stav-
ke, nego da djeluju istovremeno. 
Propitivanje je intervencija. Sjeme 
promjene, to jest ono što ljudi mi-
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